

动漫经典

# 那自由变幻的纸张

——折纸动画一瞥

□李萌



1980年，虞哲光在制作折纸动画形象



《小鸭呷呷》海报



《聪明的鸭子》海报

纸飞机、千纸鹤、纸青蛙……一张纸被孩子们的小手翻转、按压、折叠，便成了一个有棱有角又栩栩如生的折纸作品。折纸不仅是我们的童年熟悉的手工活动，这种古老的艺术还随着时间的推移衍生出更丰富的形态——折纸动画便是其中之一。

我国的折纸动画诞生于20世纪60年代，创始人是上海美术电影制片厂的虞哲光。其时美影厂正在探索中国动画的民族化道路，进行了水墨动画、皮影动画、剪纸动画、折纸动画等一系列尝试。值得一提的是，虽然同样是探索民族道路的美术片类型，同样以纸作为主要的创作材料，折纸动画和剪纸动画却是两种不尽相同的形式。正如折纸呈现在立体空间而剪纸呈现在平面空间一样，折纸动画使折好的纸张“站立”在空中进行拍摄，剪纸动画关注的则是使剪切好的纸片“躺”在平面上并进行拍摄，二者是纸艺在三维空间和二维平面的不同展示。

虽然是折纸动画的创始人，但是虞哲光最为人所熟知的作品并非折纸动画，而是由他担任导演和编剧的木偶动画《崂山道士》。笔者对《崂山道士》中的一些镜头印象颇深，例如，众学徒仰头看嫦娥在天上舞蹈的那场戏，学徒们看得目不转睛，脑袋从前到后360度绕轴旋转一周。这个镜头充分发挥了木偶动画的长处——我们都有将一个玩偶的头转来转去的经验，创作者引入和观众生活经验相关联的设计，令人会心一笑。此外，虞哲光还善于制作并装饰木偶。他不仅制作木偶和服装，还亲自制作骨架、装配关节器。《神笔马良》中的人偶便出自虞哲光之手。这些都说明他不仅长于动手，还热衷于钻研各种技术细节。这也不难解释，为何他是折纸动画这一动画门类的创始人了。

1960年，由虞哲光导演的动画短片《聪明的鸭子》诞生了，这是我国第一部折纸动画。在影片的开端，两张展开的纸片出现在平面上。通过颜色和细节特征，我们可以判断出两张纸分别是折纸鸭子和折纸猫的展开面。接下来，创作者特意让平面的鸭子和猫徐徐对折并在平面上“站立”。不难



《魔弦传说》剧照



AnimateDiff制作的真人转定格折纸动画

看出，相较于剪纸而言，折纸对空间造型的要求更高，需要将脆弱易皱的纸折叠成造型并且控制关节来创作动画。同时，折纸造型带有抽象感，通过折纸得到的造型比写实造型更概括，这一特征也体现在动画中——小鸭子的头由两个相连的圆片从中间对折而成，观众能明显看出头部的片状感。用虞哲光的话说，这是充分利用折纸的粗糙来制造艺术的稚拙感：“唯恐不假，唯恐不怪”。

在《小鸭呷呷》中，用纸折成的一群小鸡在快乐地捉迷藏，他们匆匆忙忙躲进母鸡妈妈用纸折成的中空的肚皮中；在《聪明的鸭子》中，猫的尾巴是一张被折成风琴状的纸条，可以像弹簧一般伸缩。这些颇有折纸材料韵味的设计令人耳目一新，也令人感到亲切——折纸，是我们再熟悉不过的游戏了。

时至今日，很多现当代艺术家尝试用更加成熟的技术来创作折纸动画。在莱卡工作室的定格动画电影《魔弦传说》中有一段3分钟的折纸动画，用纸折成的武士和其他纸角色进行较量。武士用剑将折纸鲨鱼砍成一段一段，并在危险时刻化身一张纸片飞走……这些设计妙趣横生，为整部木偶拍摄的动画电影增色不少。此外，日本的本田公司也推出过一部展现公司70年发展历程的折纸动画广告。用纸折成发动机、摩托车、汽车和飞机，纸在

折叠与展开之间完成了一个个流畅的场景转换。

前一阵，网络上还出现了一些用人工智能大模型创作的折纸动画。创作者拍摄一段视频“喂”给大模型，通过计算和风格迁移再输出成折纸动画。和传统的折纸动画制作相比，智能化的流程简单得令人瞠目，成指数级地提升了创作效率，但笔者还是觉得输出的折纸动画有一些不协调之处。究其原因，或许大模型只做到了将实拍视频在形式上转换为定格动画，而没有抓住这一材料的本质特征。这难免令人想起虞哲光提及的“唯恐不假，唯恐不怪”。如果说，几十年前限制折纸动画创作的是粗糙的折纸工艺、局促的拍摄技术和缓慢的创作时间，那么当技术不再是一道高墙的时候，限制创作者的又是什么呢？不妨回望一下，让我们会心一笑的似乎是一张纸从平面上弹起来变成了立体的折纸玩具，抑或是立体纸猫那波浪一般的弹簧尾巴——大模型只抓住了折纸的“皮”而忽略了折纸的“魂”，而所谓的“魂”就是利用材料的独特之处进行创作。

或许，人工智能可以帮助折纸动画解除技术上的镣铐，但值得思考的是，折纸动画带来的限制或许正是这种形式的迷人之处——换一个角度来看，限制也许是一种特色，会启发创作者的智慧和巧思，从而揭示出折纸独特的形式美和动画趣味。

动漫中国

# 一个游侠的江湖与庙堂

——评动画剧集《镖人》

□蚌非

中国古代即有“镖局”这一行当，民间的保安组织受雇于人，长途护送货物、钱财，称为“走镖”。历史有相关记录始于明末，至清代乾隆时期，“镖局”正式定名，镖局行业开始兴盛，并于20世纪20年代逐渐消亡。长篇漫画作品《镖人》沿用了“走镖”这一设定，将故事背景移到隋朝末年。故事在隋朝与突厥夹缝中的中立地带展开，这里有五大家族联合建立的城镇，是边关的商贸重镇。《镖人》的主人公刀马受雇于五大家族之一的族长老莫。老莫在刀马濒死之际救了他，刀马总觉得欠了老莫天大的人情，对老莫而言，重情重义的刀马是他最为信任的朋友。

故事伊始，作者通过沙漠小屋中一个简单的场景，营造了热烈而紧张的戏剧冲突，不仅突出展示了刀马超于常人的武功，同时也交代了刀马的人物性格、人物关系，以及他不走镖时所做的营生——抓捕朝廷通缉的犯人，以赚取赏金。寥寥几笔便让刀马这一人物给观众留下了鲜明的人物特征，也让他后续的行为更加顺理成章。

《镖人》漫画连载于2015年，由吉林漫画家许先哲创作，在国内漫画平台的阅读量已经近20亿，至今尚未完结。同时，这部漫画也走出了国门，广受好评。2023年6月，同名动画剧集在视频平台开始播放。动画展示了漫画前5卷的内容，包含了两个故事。其一为刀马追捕通缉犯“双头蛇”，引出隋朝天下官吏贪婪霸道、视人命为草芥，而刀马面对官吏的拉拢，不仅拒绝为其效命，且在“双头蛇”悔过后，也没有破坏他的尸骨去换取赏金，而是宁愿白跑一趟。这部分展现了刀马任侠豪迈、自由不羁的性情，也为隋末农民起义埋下伏笔。第二个故事浓缩在大漠的一个夜晚，老莫救助了隋廷通缉犯知世郎，要求刀马将其护送至长安。刀马不疑有他，带着知世郎和老莫的女儿阿育娅便出发了，路上还救了受困的神秘青年竖和女郎燕子娘。随后，他们从追击而来的五大族人口中得知，老莫为保护知世郎而被杀害，他们受隋廷官员裴世矩指使前来抓捕“反贼”知世郎。族人不知道的是，裴世矩还挑拨四族首领争夺五族族长之位。面对仇人，刀马愤而出手复仇未果，在随后席卷大漠的大沙漠中，阿育娅化身复仇女神，为父亲报了仇。随着隋炀帝、宇文文化及等历史人物纷纷登场，隋廷阴谋残暴、勾心斗角的情状渐渐明晰，同时揭开的还有刀马曾经隋廷骁骑卫的身份，而被隋廷剿灭的骁骑卫旧部谛听也踏上了向刀马复仇之旅。

大漠一夜留下了许多荡气回肠的故事，有阿育娅的家仇、有知世郎举城被屠罹患绝症的悲惨过往、也有裴世矩的侄儿出于对老莫的尊敬不惜违逆叔命救助阿育娅的义举，而五族中最具实力和野心的族长和伊亥，虽然凶狠暴戾、残忍杀害了老莫，然而对阿育娅，他的内心依然有少年时便念念不忘的爱慕之心，只是这爱被野心包裹变了质，但依旧令人唏嘘。这章剧情异常饱满，线索丰富却不凌乱，作者舍弃了用刀马作为主人公的第一视角，而是放手让故事多元并进，在刀与血的交锋中扎实推进，在权谋与贪欲的角力中轰然落地。自此，西域游侠的故事正式融入真实

历史，刀马、知世郎等人踏上了赶赴长安的漫漫旅途，在其后的篇章中，秦叔宝、尉迟敬德等人物接连出场，一场轰轰烈烈、波澜壮阔的历史大戏即将正式开场。

漫画的画风偏于写实，画面采用了大量粗线条勾勒人物和效果线，黑白灰对比强烈，气质硬朗刚健，分镜节奏利落、叙事连贯，极好地表达出故事的张力。动画剧集减弱了漫画的线条感，采用了大量饱和的色块突显场景，用明暗色调表达人物的性格和心理活动，打斗场景流利顺畅，除了使用跟拍镜头增加代入感，还用环绕镜头进行全方位展示，增强了打斗场景的紧张感。漫画《镖人》以隋末农民起义为故事背景，作者做了大量的历史考据，如人物的官职、武器、配饰，包括建筑风格等，都与人物身份、时代特点极为贴合。他还特地使用意象化的文化符号去突出人物气质，如知世郎带有巫傩元素的面具。而动画制作组更是大胆使用了呼麦、马头琴、古筝、唢呐等传统乐器来烘托气氛、渲染主题。

《镖人》故事所呈现的质感与早期武侠小说、电影极为契合。主人公坚毅刚毅，心怀大义，会为弱者鸣不平、为不公事伸正义。江湖与庙堂都需遵循道理、法度、正义，一旦有人破坏规则，无论是否权贵，主人公都不惜以身犯险、以命相搏，只为达成理想的目标，甚至重新构建理想的社会。司马迁说：“今游侠，其行虽不轨于正义，然其言必信，其行必果，已诺必诚，不爱其躯，赴士之厄困，既已存亡死生矣，而不矜其能，”便是在赞美这种独属于中国人的侠义之道。随着刀马一行旅程的继续，故事走向更为宏大深阔的历史背景，越来越多的人物踏进历史的漩涡，绽放出无与伦比的光彩，而观众所期待的，是每个人物都能抵达其所追寻的终点，每个故事都能画上挂满遗憾的圆满，只要不负刀光剑影下的一腔热血、江湖庙堂后的一场少年。



刀马

数字生活

春节前我刚搬了家。为了改善生活，我买下两款网络评价还不错的智能家居产品：一是扫拖一体机器人（以下简称“扫地机”），二是智能猫厕所（以下简称“猫砂盆”）。这些东西都是对应品牌的旗舰产品，价格不菲。购买前查了不少资料，犹豫再三，最终还是怀着对智能、便捷、省力生活的憧憬，在网上下了单。

在“智能”标签的加持下，我几乎没把它们视作工具，而是看成需要对话的“他者”。意识到这点时，我认为有必要做些记录，于是我决定写这篇田野笔记，探究这些技术产物与我的互动关系。历经一个多月，我确定这两款产品在使用效果上并不能让我特别满意（虽说这么久了肯定已退货无望）。于是，恐怕这篇田野笔记更像是一则“吐槽”集锦。

首先，让这些产品被我视作“需要对话的他者”的关键，并不在于它们具备语音功能，或者扫地机在地板上挪动起来的样子很可爱（带有拟人化的视角），而是它们的使用说明真的很复杂。我需要学会如何将它们接入网络、绑定手机、安全启动，又如何跟着它的语音或信息提示配合进行各种操作，清楚扫地机的基站（它的“基地”）由哪些模块组成，猫砂盆的配件又该怎么组装。为了知晓各种功能，我一手捧着纸质说明书，一手拿手机看官方演示视频，折腾了一下午——值得一提的是，之后的使用过程很快证明，我还是得反复去看这些说明，才能逐渐熟悉和掌握用法。用海德格尔的术语来解释：真正对它们“上手”之前，“在手”的阶段委实有点久。

刚开始用扫地机时，我惊喜于它的扫拖效果还不错，地上相当干净。

# 智能家电真的智能吗？

——关于现代技术产品的田野笔记

□刘书亮

但很快我便发现存在许多问题，例如：即使在省水的偏好选项下，它也需要频繁回基站加水、投洗拖布等，而它移动速度很慢，很多时间耗费在往返路上。手机应用里标注它单次扫拖全屋只用二三十分钟，但实际工作时长超过一小时。没过一会儿就嚷着清水桶空了，要我给基站加清水，一会儿污水桶又满了，我得去倒掉，我不得不来回处理很多次。更严重的是，家里有些位置它明明可以到达，却主观上认为

“无法通行”而放弃清扫。它有时甚至还会卡在房间某个角落，系统提示我需要手动把它拖回基站……

在扫拖一体的模式下，理论上它是能自动避开地毯的。当初让我决定购买这款扫地机的一个契机是：客服告诉我，春节后机器系统会更新，支持对地毯的单独处理，能做到只扫不拖——但截至本文写作之日我还没等到它的更新。

再说说猫砂盆。简单来讲，它分为上下两层：上层是一个大滚筒，里面铺好猫砂，猫就在这里上厕所；下层是一个套着塑料袋的集便盒，能像抽屉那样抽出，定期清理并更换塑料袋即可。每次看到滚筒以一种颇为优雅的方式缓缓转动起来，清理出猫用过的猫砂，并准确地“咚”的一声扔到集便盒里时，我都会感叹技术奇观的美妙。然而几天过后，我发现它远没有我想像中完美。虽然它有单独的“除味”功能，但集便盒没有很好的密封性，气味仍会跑出来。最致命的是，我发现猫便便清理得并不干净，有些小块便便会卡在滚筒的滤网上，这可能是残留异味的最主要来源。更频繁地添加新猫砂，每天捡走集便盒里的便便或直接更换塑料袋，部分解决了这个问题，但是，难道智能猫厕不应该解放我的时间才对我吗？我好像仍然花了不少时间在跟这个大型猫厕打交道，甚至比以前用手动铲砂的普通猫砂盆需要更多的时间。

总之，我眼中的现代技术，正如海德格尔所说那般，将我“促逼”和“订造”。表面上看，智能家电是我的工具，但我反而成了它工作流程中的一个环节——现代技术成了我的“座架”。

# 让机器来服务还是为机器服务？

□星河

读罢《智能家电真的智能吗？》，我不是会心一笑，而是哈哈大笑。作者与“扫地机”和“猫砂盆”的斗智斗勇，实在令人忍俊不禁——本想成为机器的主人，却被动地做了机器的“奴仆”。这不禁让我想起多年前的一幅漫画：“这台自动咖啡机节省了50名女工，但需要51名男工来维护它。”

首先科普和广告一下扫地机：当年我使用扫地机时，人工智能尚未如当下这般热闹，很多人只把它当作加强版的吸尘器，并未将其视为人工智能。其实那些简陋的扫地机，虽说没有绑定手机，但具备最基础的“智能”：当它进入一个房间，会自动扫描其结构，包括面积、格局、角落以及是否存在高差（楼梯）等因素，做一个初步判断，规划最优路线；主要功能包括扫地、吸尘、不冲撞家具、进入家具下方（尤其是床底）清扫等，这些自不必说；如遇楼梯会自动止步，如卡地毯会报警提示……尤其是电量不足时会自动返回充电处充电。

就以上情况而言，确实省时省力。

但如上所述，在清理机器等方面却需再次耗费人力，至少目前这个问题无解。不过我总觉得作者的无奈是因为对“智能”的带入感太强，甚至进行了过多的拟人化投射（在原稿中作者甚至数次使用“他们”的字样，其

潜意识可见一斑），而眼下的技术远未发展至此。

其实我同样也会讲机器拟人化，但可能我相对感性，且并不相信眼下的机器能达到科幻般的预期，因而会相对宽容地面对这些困惑。女儿牙牙学语时我曾用小机器人编过故事，因而当扫地机器人坏了后我随口说了句“现在它只会‘吃糕’了（意即其他什么都不行了）”，结果女儿经常会冲到它面前气愤地指责：“它只会吃糕了！”在刚有扫地机时，我甚至做过一件很“坏”的事情——我让一个充好电的机器人去扫地，然后故意把另一个机器人摆过去充电。劳作后的小机器人电量耗尽返回充电，却发现没了位置，于是一边寻找一边发出警示提醒声。但在我的描述中则变为：“小机器人回来找不到家了，吃不上饭，焦急地吱吱叫着转来转去。”——在我看来，目前这些机器更像是高级玩具，这样一想也就释然了。

从另一点来说，我们对机器的诟病，有时不仅是因为更麻烦，还有对时间消耗的不满。在所有家务中我最喜欢的是洗衣服，相信大家也都一样，因为洗衣机几乎完全自主，只有放入和取出衣物需要人力处理。但我的感受恐怕更为强烈，因为我总觉得这是对时间的一种节省。事实上，正如马克思在《资本论》中说的：“任何节约归根到底都是时间的

节约”，我总觉得借助洗衣机在工作的时候同时完成了另外的工作，似乎每多洗一次衣物我的生命就赚到了相应的时间。正是基于这一原因，导致作者对于手动清理“猫砂盆”颇为不满，但是，目前技术只能做到这里，“最后一千米”仍需我们肩挑人扛。

所以，我劝作者以及更多的朋友，不妨平和地看待这件事。毕竟新技术刚问世时，很多功能的广告效应往往大于实际效果。你要做率先吃螃蟹的先行者，就要接受这些夸大的承诺。

更进一步来说，作者毕竟还是新技术的“渴求者”，身体力行，勇敢尝试。但另外一种思潮则大可商榷，那就是凭借一些简单的现象认定技术发展必将使人成为机器的附庸，对此我很难不以为然。诚然，技术发展确实会屡屡改变我们的生活，但人类文明恰恰就是通过这一步步的改变来进步的。

有一个故事是这样的：一位画家试图利用新发明的相机为亲友照相，一会儿摆人，一会儿对焦，一会儿做这，一会儿做那，折腾了半天终于不耐烦，觉得还不如换一种方式——他支起画架，唰唰几笔，一千亲友跃然纸上。莱特兄弟刚发明飞机时，据说美国国防部下令不得将军费用于这种“无用的东西”，这是另一个故事。我想，下面的道理就不必再讲了。